

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

19 ИЮЛЯ | ВТОРНИК | № 141 (898) | 1994 год.
В розницу — свободная цена.

Прием у Президента

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 18 июля принял руководителя официальной делегации федерального министерства экономического сотрудничества и развития ФРГ государственного секретаря парламента Ганса Петера Ренинга и председателя правления Фонда Аденауэра доктора Герда Ланггута.

Рассказывая о расширяющемся сотрудничестве между Германией и Узбекистаном, Ислам Каримов особо отметил большую помощь

Фонда Аденауэра в подготовке узбекских специалистов в Германии.

— Мы сторонники расширения не только экономического, но и культурного, духовного и политического сотрудничества, — сказал руководитель нашей страны.

Гости передали Президенту нашей республики горячий привет от руководителей германского правительства. Во время беседы состоялся обмен мнениями по проблемам дальнейшего укрепления двусторонних связей, пе-

редходу на национальную валюту в Узбекистане, о перспективах регионального сотрудничества между странами Центральной Азии и ряд других вопросов.

В приеме приняли участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан У. Султанов, министр иностранных дел С. Саидкасымов, хоким города Ташкента К. Тулганов, председатель Правления Национального банка Р. Азимов.

На встрече присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Федеративной Республики Германии в нашей стране Карл Хайнц Куна.

(УзА).

СОГЛАШЕНИЯ ПОДПИСАНЫ

Члены официальной делегации федерального министерства экономического сотрудничества и развития Германии во главе с государственным секретарем парламента ФРГ Гансом Петером Ренингом 18 июля встретились в Кабинете Министров Узбекистана с заместителем премьер-министра республики, министром внешнеэкономических связей Уйтиром Суттаевым.

Состоялось подписание программы взаимного сотрудничества, а также соглашения о финансовом сотрудничестве между Узбекистаном и Федеративной Республикой Германии при закупках продукции.

В авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» было подписано соглашение о налаживании регулярного воздушного сообщения между

Республикой Узбекистан и Швейцарской Конфедерацией. Во время церемонии подписания отмечалось, что этот важный документ позволит создать большие возможности для расширения сотрудничества между двумя странами, для развития туризма.

Соглашение подписали генеральный директор авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» Г. Рафиков и Чрезвычайный и Полномочный Посол Швейцарской Конфедерации в нашей республике П. Випфли.

Международное сотрудничество

Знакомьтесь: фонд Аденауэра!

В столичном Дворце дружбы народов 18 июля состоялась презентация германского Фонда Конрада Аденауэра. Это мероприятие было организовано в связи с началом деятельности фонда в странах Центральной Азии — Узбекистане, Казахстане, Кыргызстане.

Перед собравшимися выступил председатель правления фонда доктор Герд Ланггут, министр иностранных дел Республики Узбекистан С. Саидкасымов, Чрезвычайный и Полномочный Посол ФРГ в нашей стране Карл Хайнц Куна, Ораторы отметили, что визит Президента Ислама Каримова в Германию в апреле 1993 года дал мощный импульс узбекско-германскому сотрудничеству. В частности, было особо подчеркнuto, что во время этого визита был заложен фунда-

мент отношений между Узбекистаном и Фондом Аденауэра. Была выражена надежда, что в будущем взаимное сотрудничество примет долгосрочный, плодотворный характер.

На встрече выступили также государственный секретарь парламента, глава делегации федерального министерства экономического сотрудничества и развития ФРГ Ганс Петер Ренинг, первый заместитель председателя Госкомитета по науке и технике Узбекистана Тухтагул Рискиев. Сообщение о готовящихся проектах сотрудничества с государствами Центральной Азии, в частности, с Узбекистаном, сделал полномочный представитель Фонда Конрада Аденауэра в республиках Узбекистан, Казахстан и Кыргызстан Вольфганг Шрайбер. (УзА).

ПОДГОТОВКА К ГЛАВНОМУ ПРАЗДНИКУ

Труженики нашей республики, весь наш народ развернули работу по достойной встрече третьей годовщины независимости Республики Узбекистан.

Это самый главный, основной праздник нашей страны. И его достойная встреча, подготовка трудовых подарков должны стать целью, почетным долгом каждого гражданина. Поэтому Кабинет Министров республики принял специальное постановление по широкому празднованию Дня независимости. В соответствии с этим постановлением был создан республиканский оргкомитет по подготовке и проведению праздника. 16 июля в Кабинете Министров состоялось первое заседание этого организационного комитета. Заседание вступительным словом открыл первый заместитель премьер-министра республики, председатель оргкомитета И. Джурбаков.

На заседании был обсужден и утвержден проект программы подготовки и проведения праздника. Были определены объекты, строительство которых должно завершиться к третьей годовщине нашей независимости. Состоялся также разговор о культурных мероприятиях

праздника. Было высказано мнение, что нынешние торжества должны быть своеобразными и не повторять предыдущие празднования Дня независимости.

На заседании были определены конкретные меры по ускорению подготовки к достойной встрече Дня независимости в Республике Каракалпакстан, областных и районных центрах, городах, кишлаках и махаллах. Отмечалась необходимость организации в печати, на радио и телевидении материалов и передач, раскрывающих историческое значение нашей независимости, содействующих воспитанию патристических чувств у молодежи, объявления конкурсов. Вместе с тем признано целесообразным, чтобы ученые, творческая интеллигенция проводили встречи и беседы с представителями разных слоев населения.

В заседании приняли участие государственный советник Президента республики Х. Джурбаев, заместитель Председателя Верховного Совета республики Б. Бутров, заместители премьер-министра М. Карабаев, М. Усманов. (УзА).

«Горячий телефон»

33-12-52 или 33-71-07 с 10.00 до 12.00 и с 15.00 до 17.00.

ПРОБЛЕМЫ БЫТА

Вопросы, связанные с ними, призваны решать по долгу службы некоторые ответственные люди, наделенные для этого полномочиями. Но, увы!

— Уже два года мы регулярно обращаемся в жэк № 2, — говорит МАТВЕЙКИНА Ирина, проживающая по адресу Чиланзар, квартал 3, дом № 63, кв. 23. — Но все бесполезно. Живем мы в панельном доме на последнем этаже. У нас постоянно протекает крыша, в квартире сыро, даже стены плесневеют. Нам необходимо отремонтировать крышу, нужны материалы и рабочие. Обращались с заявлениями и начальнику жэка № 2 Кармухойро Г., но все без толку.

Вот еще подобная ситуация, с той лишь разницей, что протекает крыша у ШИНА Людмила, которая живет там же, на третьем квартале массива Чиланзар, но в доме № 15, кв. 11, стала причиной того, что намокла электропроводка и в квартире теперь нет света.

Плохо, когда в квартире на вас каплет сверху вода, также плохо, когда она посылается снизу. У проживающей в Акмаль-Икрамовском районе на 21-м квартале в доме № 4, кв. 26 ДАДАБАЕВОВА Нафизы как раз такая ситуация.

Писали в жэк, ЖБИ, хокимият района, чтобы отремонтировали в подвале трубы. Вода из них течет нечистая, и подвал стал прелехотным рассадником вся-

ких насекомых, в том числе и комаров. Соседи «оскунулись» и заплатили 100 тысяч сум-купонов в кооператив при хокимияте, который произвел обработку в подвале. Да толку-то чуть. Зато воды в подвале полно. Подлога таких мучений...

Не очень приятно и тогда, когда вода не снизу или сверху, а рядом — во дворе, как у ХВОСТОВОЙ Валентины Гурьяновны, ее адрес ул. Генерала Петрова, дом № 26.

— Живем мы в ведомственном доме, и у нас большие проблемы с водопроводом. Еще год назад мы обращались за помощью в «Водоканал», пришли рабочие, вырыли яму и ушли. Теперь же вода хлещет из-под земли и вот-вот сне-

жет сарайные постройки во дворе. Зато «Водоканал» нам теперь в помощи отказывает, поскольку оплатить работу рабочих мы не можем, ведь дом у нас ведомственный.

И, наконец, еще одна проблема, связанная с водой. К нам обратился ШАМИШ-ТОВ А., его адрес проспект Космонавтов, 29/1, кв. 18. — Мы постоянно говорим о необходимости экономии электроэнергии, других ресурсов. У нас в квартире наглядный пример такой «экономии» — до сих пор не отключено отопление в ванной комнате. До трубы-змеевика не дотронувшись, так и пышет жаром. И когда на улице температура под сорок градусов, в нашей квартире еще хуже. Вот и бежим мы «охладиться» на улицу пешком. Почему не отключить отопление на несколько недель не работает, а дом-то многоквартирный. Кому-то, может, весело от такой жизни, а нам, жилым людям, не очень...

У «Горячего телефона» дежурит О. ХАБЕНКО, наш корр.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О НАЗНАЧЕНИИ Р. Р. ЮНУСОВА ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Назначить Юнусова Рустама Расуловича заместителем премьер-министра Республики Узбекистан.

Президенту Республики Узбекистан И. КАРИМОВ. г. Ташкент, 18 июля 1994 г.

УЗБЕКИСТАН: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

РЫНОК ОТКРЫВАЕТ ВОРОТА

В городе Кунград, который называют западными воротами Республики Каракалпакстан, начал действовать новый дехканский базар. За последние годы новые рынки также построены в городах Мангит, Чимбой, Турткуль и Бустан, возведены торговые лоты, пункты бытового обслуживания населения.

Принимаются меры для насыщения рынка потребительскими товарами и создания удобств для населения.

ВРАЧ В МАХАЛЛЕ

В поликлинах Намангана количество больных, приходящих на прием к врачу, заметно уменьшилось. Теперь населению многих районов областного центра для того, чтобы получить медицинскую помощь, совсем не обязательно идти в поликлиники, т. к. в помещениях махалльских комитетов организованы пункты неотложной медицинской помощи. Таким образом, теперь вся семья сможет лечиться у одного врача. К настоящему времени уже открыты 8 таких пунктов. В одном из них открыт дневной стационар.

ЖАТВА В РАЗГАРЕ

В этом году джизакцы решили из 245 тысяч тонн зерна нынешнего урожая 150 тысяч сдать государству. Среди хлеборобов республиканской Джизакской области считается одной из передовых. Для того чтобы вовремя и без потерь убрать урожай с 200 тысяч гектаров площадей, на хлебной ниве работают более 800 комбайнов, 1000 автомашин, 500 тракторов.

ИЗ ПЛОДОВ НОВОГО УРОЖАЯ

На консервном заводе колхоза «Хорезм» Янгирьянско-го района начали выпуск консервов из абрикосов. Большим спросом пользуются соки и варенья, приготовленные из незрелых хорезмских сортов абрикоса. Сырье на завод колхоз доставляет из своих садов. Для этих целей 22 гектара площадей было отведено под абрикосовые деревья.

За прошлый год заводом изготовлено продукции на 70 миллионов сум-купонов, а в этом году решено эту цифру значительно увеличить.

ЖЕЛАЮЩИМ ПОЛУЧИТЬ ПРОФЕССИЮ

В городе Кагане Бухарской области много внимания уделяется молодежи, особенно получению ею профессии. Большая заслуга в этом районной бирже труда «Вандлик», которая из своих накопленных выделений для обучения юной и девушек 10 миллионов сум-купонов. Любой желающий познать основы какой-либо профессии может воспользоваться этой возможностью.

Непроста районная биржа труда старается привлечь к этому благородному делу и другие организации города. Ведь это начинание уже дает свои плоды: группа девушек, постигающих секреты ковроткачества, заранее подготовлены рабочие места.

ХЛОПОК ВЫРАЩИВАЮТ... АНГЛИЧАНЕ

Возделывать хлопчатник в Язъяванском районе Ферганской области решили гости из Великобритании. Для этого им выделены 100 гектаров пашни. На этом участке специалисты английской компании «А. Меридит жонс» будут испытывать для возделывания хлопчатника лазерные установки.

(По свободным корреспонденциям «Народного слова» и УзА).

Уроки предприимчивости ВОЗМОЖНОСТЕЙ МНОГО...

На Конандском заводе текстильного машиностроения налажен выпуск двух видов домашней текстильной продукции, пользующихся большим спросом у потребителей. Одним из них является легкая автомобильная и способная выдержать груз до 505 килограммов. Второй может использоваться для автомобильной грузоподъемности до одной тонны. Сейчас каждый месяц в торговую сеть поставляется более 400 штук таких домкратов. Большим спросом у покупателей пользуются различные сверла, садовые и другой инвентарь, диерные замки, основные кокалдскими машиностроителями.

Из-за разрыва связей с бывшими партнерами, которым кокалдские машиностроители поставляли ва-

пасные части к текстильному оборудованию, объем производства основной продукции сократился, но с каждым днем возрастает выпуск потребительских товаров. В первой половине этого года было освоено 11 видов новых изделий. Выпускаемые здесь мисорубин, ручные вязальные станки, спортивные инвентарь давно нашли своих покупателей.

— Мы стараемся наладить безотходное производство, — говорит главный инженер предприятия Давир Богданов. — Если раньше металлическая стружка шла в отходы, то теперь мы изготавливаем из нее декоративную металлическую решетку для ограждения цветников и скверов.

Р. КАМАЛОВ, корр. УзА.

ШАГИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ

В Гулистане состоялась сессия Сырдарьинского областного Совета народных депутатов. С докладом об итогах экономического развития в первом полугодии и задачах областного Совета по ускорению реформ выступил хоким области Г. Хасанов. Он отметил рост темпов про-

ЧТО ДАЮТ СЕГОДНЯ В МАГАЗИНЕ?

Это не праздный вопрос одной соседки к другой, а одна из самых животрепещущих проблем. Как обстоят дела с покупкой в магазине нормированных продуктов? Чтобы «не слышаться» да «не виднеться» такого безобразия ответственные за это лица увидели наконец-то, предлагаем их вниманию два сигнала (а их много больше).

ИВАНОВА Татьяна, Ц-1, дом № 51 (г. Ташкент): — В нашем магазине № 12 Мирзо-Улугбекского района постоянно ощущается существенный дефицит самых необходимых продуктов. Мясо, масло, мука, спички и сигареты дешевые по-прежнему отсутствуют в магазинах. В отделе напитков, кроме обычного портвейна,

никакого выбора нет. Хотя посуду в ближайшем пункте по приему стеклотары полно — сами видели. Выходит, некому подать заявку на получение этой продукции. По карточкам покупателей продавцы обслуживают крайне медленно, создают у них нервозность.

Сходная ситуация и в Чиланзарском районе. Жители квартала № 30 ПЛОТНИКОВА, КОНОВАЛОВА, КОЗ-

По следам наших выступлений

О СТАРУШКЕ ПОЗАБОТИЛИСЬ

В «Горячем телефоне» за 9 июня была опубликована жалоба инвалида I группы Марты Ивановны Жалиловой. В ней говорилось о том, что одинокая, тяжело больной женщина оставлена без внимания. Вот уже месяц, как не появляются у нее сестры из Общества Красного Полумесяца, служб милосердия и социального обеспечения. За разъяснениями редакция обратилась к заведующей отде-

лом социальной помощи Юнусабдского райсовета Галине Венаимовне Имаевой: «Марта Ивановна состоит у нас на учете с 1989 года. Она действительно тяжело больной человек и совершенно одинока. Все эти годы наши работники, медсестры Общества Красного Полумесяца ухаживали за ней, убрали квартиру, покупали продукты, лекарства, готовили обеды. Но в последнее время

действительно ее навещали только периодически. Связано это с острым дефицитом кадров. На сегодня у нас почти полностью не укомплектован штат медсестер. Работа у наших сотрудников требует немалых усилий, физических и моральных, а зарплата низкая, 90 сумов».

По факту публикации в газете была создана специальная комиссия, в которую вошли работники райсовета,

И ОБВИНИЛИ ПОКУПАТЕЛЯ...

Многолетняя мать Е. Агева, проживающая в редакции «Горячего телефона», сразу же сказала: «Хочу поздравить магазин № 24. На продуктах отсутствуют ценники, ну а если решиться спросить продавца — ответят грубостью...»

Мы выяснили: магазин № 24 относится к акционерному торгово-производственному обществу «Дархон». Позвонили туда, и уже по телефону услышали: «Агева ошиблась... Дала объяснение. Допустим, покупатель не знала, и в магазине ей не объяснили, что норма отпус-

ка мяса на одного человека за июль месяц составлял 1 кг 750 грамм и 250 грамм сливочного масла. Ну, а во всем остальном? Из ответа, который принесли в редакцию в этот же день, вытекает: все в магазине, дескать, хорошо, и ценники на месте, и продавцы такие же вежливые... И вообще, покупатель, мол, сама ошиблась, а поэтому и обвинилась перед продавцами...»

Публикуя обращение по «Горячему телефону» Е. Агева, редакция надеялась получить более глубокий ответ о работе данного магазина в Мирзо-Улугбекском районе. А получила элементарную отпи-

Банки: что, где, когда

Трастовый — значит доверительный

Доверительный кредит — понятие в нашем быстро меняющемся мире сравнительно новое. В развитых странах трастовые компании управляют капиталами своих клиентов — как физических, так и юридических лиц. Доверительные операции по поручению клиентов выбрал одной из сторон своей деятельности акционерно-биржевой Траст-банк, зарегистрированный Центральным банком Республики Узбекистан 21 июня нынешнего года и получивший лицензию на выполнение банковских операций. Подробнее расскажем о своем банковском учреждении мы попросили председателя Правления акционерно-биржевого Траст-банка Владислава Николаевича ПАКА.

— Траст-банк создан в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 28 февраля 1994 года «Об упразднении Узбекской государственной ассоциации по контрактам и торговле «Узконтрактторг» и учреждении Узбекской республиканской акционерной ассоциации оптовой и биржевой торговли «Узоптбиржторг». Основными задачами создаваемого банка являются: содействие в работе ассоциации «Узоптбиржторг», организация оптовой, биржевой, ярмарочной и акционерной торговли и создание благоприятных условий всем юридическим и физическим лицам в заключении торговых сделок на

рынке товарно-сырьевых ресурсов. Кроме того, в функции Траст-банка входит финансирование на трастовой, контрактно-договорной основе закупки продукции для государственных нужд Республики Узбекистан у отечественных и зарубежных товаропроизводителей, коммерческих фирм, компаний и частных лиц, а также осуществление взаиморасчетов на клиринговой основе.

Банк создан в виде акционерного общества открытого типа. Уставный капитал — три миллиона двести тысяч сумов — образован за счет вкладов учредителей. Наиболее крупными из них являются государственная хоррасчетная акционерная фирма «Ватан», республиканское производственное государственное кооперативное объединение «Узагрострой», хоррасчетная клиринговая дирекция, акционерное общество «Узмашторг» и другие учредители. В образовании уставного фонда Траст-банка участвовали все 14 областных компаний системы «Узоптбиржторг».

Уставный капитал позволяет привлечь до 64 миллионов сумов как от юридических, так и от физических лиц. До конца года уставный фонд будет увеличен вдвое за счет выпуска акций.

В. РУДАКОВА.

За фермером — будущее

СОБСТВЕННИК НА КОРОТКОМ ПОВОДКЕ

Для начала две картины с натуры. Их я наблюдала в одну из поездок по районам. Первая. Общественная чайхана в колхозе «Узбекистон».

бегаловки» очаровательный гостеприимный дворец для чаепития. Свой, частный! Жив, стало быть, тот, кого и в наши более демократичные времена не одобряли называли «собственником».

сегодня день рождения, он ждет гостей, приглашал и нас, прибывших с газетным интересом. В тот миг я задумалась о том, из какой эпохи, этот председатель. Явно не из коммунистической, ибо (оставим обличительный пафос) вокалист тот посты живности кланя ради идеи, сутки не спали на уборочных вахтах. Но и не из сегодняшней, ибо не горит его глаза, когда разговор идет о фермерах, не владеет данными даже о своих скудных четырех.

Непорядок внутри колхоза — худя председатель. Непорядок дальше — худя району. Навоийский район под боком у областного начальства, но дела здесь по-прежнему, куда хуже, чем в отдаленных. Во всяком случае, чаще, чем когда-либо, слышу от райончиков, что народ не готов к реформам. Что, мол, надо было начинать с людей (так и слышится подтекст: дескать, мы-то сами вполне по времени...).

Едем в колхоз имени Ион Сино. На районном неbosиде он выглядит наилучшим хозяйством, как утверждает мой путничек зампред областного Мурадullo Самандаров. В 70-е годы он работал здесь главным агрономом, занимал огромный сад из фруктовых деревьев. Теперь сад во владении начальника фермы Игамназара Назарова. Туда и держим путь.

На 30 гектарах растут у него яблоки, слива, алыча, персики и другие плоды. Ветки, отягченные от спелых фруктов, гнутся вниз. Вон целый ряд сливовых деревьев сплошь в созревших плодах. Каждый год у Назарова урожай удается на славу. В прошлом году по договору с колхозом стал больше 30 тонн

яблок, кроме того, немалое количество реализовал сам, нынче одного только урожая снял без малого 5 тонн. Успехи не случайны. Грамотный, знающий свое ремесло (оставим обличительный пафос) вокалист тот посты живности кланя ради идеи, сутки не спали на уборочных вахтах. Но и не из сегодняшней, ибо не горит его глаза, когда разговор идет о фермерах, не владеет данными даже о своих скудных четырех.

ли колхозная казна? Увы, нет. Едва ли не каждое хозяйство в долговой яме, сотни тонн хлопка-волокна прошлого, а то и позапрошлого года лежат на складах, тогда как в регионе промышленно-сельскохозяйственные потребители из-за рубянки, готовы закупить сырье... «Ждем распоряжения сверху», — сказал мне председатель колхоза имени Ион Сино Холмурод Зияев, комментируя факт о 170 неподанных тоннах прошлого года хлопка. И я невольно ловлю себя на мысли, что это уже не тени минувших эпох, а конкретные вращающиеся распределители, привыкшие действовать и мыслить самостоятельно. Так и приходят на память эпизоды из классических фильмов времен становления советской власти. Когда уполномоченный из центра приезжал распределить зерно, когда на заседании правления торжественно объявляли, что казна пуста — все до копейки по чести и совести отдано государству...

Предвижу вопрос: неужто так все печально? А как же привычный домик по ту сторону дороги? Да, все правильно. Он есть и, надеюсь, станет процветать. Хотя сегодня не привычками и медом устлан его путь. Так же, как и у известного фермера из этого района Раима Исмаилова, и только начинающего Игамназара Назарова. Не хотят чиниться отступать от короткого поводка. Ибо боится остаться не у дел. Не потому ли мой привычный домик стоит по ту сторону дороги?

Второй. Ягод, через автодорогу — другая чайхана. Выкупленная местным деловым человеком. Приличный домик да и толик! И расписан, и украшен, и зелено обсажен. Сравнить с колхозным — небо и земля! Тут и занавески белозной светятся, и все остальное отдает чистотой и уютом.

Эти два явления только на первый взгляд соседствуют через дорогу. На самом деле они из разных эпох. Таких же разных, как и абсолютно полное их отношение к собственности. Помните: «Все кругом колхозное — все кругом мое». Мой полевой раскучаленный дворик вспоминал, как воспитывали в людях презрение к собственности. В их селе отрезали по самому порогу мало-мальские крестьянские грядки — чтобы народ путне работал на общественных огородах. У самого председателя колхоза усадьба заросла бурьяном — бывший красногвардеец принципиально отказывался от личного надела, дабы личным примером показать преданность общему делу.

«...Видать, крепки все же корни собственности, раз вырос супротив колхозной «за-

Фермер воюет в одиночку, а что же коллективная собственность — быть может, не в пример начинающему собственнику, его расприкают куда лучше? Посетите хотя бы одну молочнотоварную ферму близ районного города Кармана, и вас охватит негодование от одного только вида ослабших, едва стоящих на ногах коров... Примеров на нашем пути будет много, и это не к чести руководства района. Поинтересуйтесь, богата

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. «Народного слова». Навоийский район.

ЧЕМУ УЧИТ ОПЫТ

НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ УЗБЕКИСТАНА ГОТОВИТСЯ К ВЫБОРАМ

Узбекистан твердо и неуклонно движется в направлении построения правового государства. Многие аспекты законодательного характера определены, сегодня необходимо привести в соответствие с ними реалии исполнительной власти и управления.

К этому подталкивает и скорое истечение сроков полномочий нынешней законодательной власти. Новый состав парламента будет работать в соответствии с Конституционным законом «Об Олий Мажлисе Республики Узбекистан», проект которого сейчас обсуждается в республике. В нем четко определены статус и полномочия как депутатов, так и всех парламентских структур.

Много нового предстоит нам не только пережить, но и самим на деле организовать и осуществить. Закрепить не декларативно, а законодательно многопартийность, разнообразие политических воззрений, государство обязывает и стимулирует повышение ответственности политических партий в части выдвижения кандидатов в депутаты парламента.

Мы можем опираться на богатый опыт подготовки и проведения выборной кампании, учитывая разнообразную палитру выборов в зарубежье. Вместе с тем, памятуя о реальном кризисном положении в просторном бывшем Союзе, экономическую конъюнктуру нам нельзя предаваться митинговости, допускать оптимизма, понимая, что институты, сформированные в нашем неформальном государстве, как управленческие, так и политические, еще очень молоды, следует шире привлекать и использовать аналоги мирового опыта в приемлемых для Узбекистана вариантах.

Уставом Народно-демократической партии Узбекистана определены prerogative Курултай как ключевого звена в выборной кампании. Давайте посмотрим, как выполняются эту функцию высшие органы политических структур в других странах с развитой демократией.

В Соединенных Штатах Америки партийные конвенции являются собой впечатляющее зрелище, больше напоминающее грандиозное шоу: огромные транспаранты, патристическая музыка, красносиние шары в астрономических количествах, флаги, иллюминация, различные атрибуты и сувениры с символикой партии, фото претендентов, беспрерывная трансляция по телевидению и радио, для чего устанавливаются телеэкраны на улицах, в кинотеатрах и других общественных местах. Завершаются конвенции выходом на возвышение претендентов в окружении семей и друзей, и сопровождается все это рекламными спонсорскими партиями. Но это мероприятие, помимо демонстрационной цели, преследует одновременно выработку партийной платформы. Ее формированию предшествуют серьезные дебаты, показывающие и резюмирующие позиции партии по острым политическим вопросам.

Безусловно, далеко не все из практики партий других стран мы можем взять на вооружение. Однако освещение партийного съезда в средствах массовой информации в разумных пределах будет иметь и нас положительный резонанс: позволит привлечь внимание населения к политическим деятелям, оценить их позиции, отношение к насущным проблемам, позволит избирателям сформировать свое мнение в отношении тех, за кого им придется голосовать.

Формирование кандидатур в депутатский корпус по партийному списку, по-видимому, будет осуществляться снизу вверх. Тепло возможно, что среди тех, кого будут рекомендовать, окажутся и нынешние депутаты, которые сегодня достойно справляются с депутатскими и партийными обязанностями. Это очень важно, так как преемственность и опыт ценятся всегда и везде. Есть примеры длительной и плодотворной законодательской деятельности в каждой стране, например, Э. Кеннеди в Америке, Х. Фогелли в Германии, Дж. Андретти в Италии и т. д. Однако есть опыт, перенимать который опасно.

Безусловно, нашему парламенту нужны будут и новые силы, но они должны быть профессионалами, компетентными людьми, за которых смело можно будет бороться на выборах.

М. УСМАНОВ, первый секретарь Юнусабдского (г. Ташкент) районного совета Народно-демократической партии Узбекистана.

Приметы нового БАЗАР — ЗЕРКАЛО ЖИЗНИ



массу неудобств. В праздничные дни мы организуем торговую ярмарку «Бозор шоидана».

В народе говорят: «Захочешь узнать, как живут люди, пойдй на базар». Не случайно поэтому наш Президент говорит о необходимости насытить наши рынки. Как эти указания осуществляются на деле? Посмотрим на примере города Конанда.

Заметим, что прибавившие здесь гости из Польши, Англии, США, Саудовской Аравии не только горючо заинтересовались деятельностью

На главном, расположенном в самом центре города базаре слышим раздающиеся по громкоговорителю призывы: «Уважаемые покупатели! В нашем частном магазине вы можете приобрести товары более двухсот наименований по ценам на 10% ниже рыночных. Наш магазин работает без перебоев и без выходных...» Так начинается свой рабочий день частный торгово-промышленная фирма «Рохат».

частной торгово-промышленной фирмы «Рохат», но и оставили в книге отзывов благодарственные записки.

За строкой постановления

КОГДА НАРУШАЕТСЯ ЗАКОН

Сотрудники налоговой инспекции Багатского района установили, что гражданин Н. М. продает муку по 100 тысяч сум-купонной за мешок. В результате проверки, проведенных на базарах, сотрудники Государственного налогового управления Хокандской области установили 179 случаев нарушения административного и правового порядка, на виновных наложены штрафы на общую сумму в 10 миллионов сум-купонной. Акты составлены по нескольким фактам, направлены для принятия мер в административ-

ные комиссии при хозяйни-тах, а также в органы правопорядка.

Рузьянба ХАСАН, корр. УзА.

ЧТОБЫ СУМ РАБОТАЛ В ПОЛНУЮ СИЛУ

Состоялось расширенное заседание правления Центрального банка Республики Узбекистан. Его участники — директор департаментов, начальники управлений, ведущие специалисты аппарата Уэцэнтробанка и его областных подразделений, а также руководители коммерческих банков обсудили актуальные вопросы, связанные с эффективным управлением кредитно-денежной системой страны, укреплением суема на начальном этапе функционирования национальной валюты.

Обсуждаем проект Закона «Об Олий Мажлисе Республики Узбекистан»

ЕЩЕ ОДИН ШАГ К ПРАВОВОМУ ГОСУДАРСТВУ

Мы строим правовое демократическое государство, непеременимым атрибутом которого является строгое разделение власти на исполнительную, законодательную и судебную. В этом направлении уже сделано немало. В результате уходят в прошлое такие негативные явления, как волюнтаризм, так называемое телефонное право и тому подобное. После принятия в прошлом году новой Конституции у нашего общества появилась надежная правовая база для последующих шагов в этом направлении.

Со всей очевидностью следует признать, что обсуждаемый сегодня проект Закона «Об Олий Мажлисе Республики Узбекистан» является одним из основополагающих подобных правовых документов цивилизованного общества. После его утверждения Верховным Советом можно будет с полным основанием утверждать, что у нас в республике завершено строи-

Центральный банк Республики Узбекистан приглашает на постоянную работу переводчиков с английского на русский, узбекский и с русского на узбекский языки. Обращаться по телефонам: 32-37-60, 32-74-69.

Человек и его дело И ПЕДАГОГ, И ОРГАНИЗАТОР

Ташкентский копьеметатель Владимир Парфенов стал победителем международного легкоатлетического турнира во французском городе Лилле. Его результат — 80 метров 46 сантиметров — перекрыть не удалось ни одному из соперников. Сейчас Владимир готовится к следующему соревнованию в Португалии. Затем его ожидают старты на Играх доброй воли в Санкт-Петербурге, выступление в мемориальном бегу на двухсотом олимпийском чемпионе Владимире Куца. И еще несколько турниров с участием многих сильнейших легкоатлетов мира.

Четко спланировать спортивный сезон В. Парфенову помогает его тренер Шамиль Капкаев. Работу спортивного наставника он удачно совмещает с легкой ролью... менеджера, который не просто печется о том, чтобы его ученик достойно выступал на международной арене, но и организуя такие встречи.

В отличие от многих других этот законопроект велик. Его разработчики сумели в 28 статьях изложить и закрепить все то лучшее, передовое, что накоплено законодательными органами власти развитых стран. Лаконого проекта и смелость данного проекта не случайна, ведь он вносился на утверждение Верховного Совета не раз и каждый раз при выявлении даже мельчайших неточностей, несогласованностей статей возвращался на доработку.

Чем больше стартов, тем больше у атлета шансов поднять свое мастерство, квалификационный «рейтинг», войти в мировую легкоатлетическую элиту, — говорит Шамиль Махмудович. — А это, в свою очередь, открывает перед ним двери на престижные состязания с вышестоящими призовым фондом. Кстати, Международная любительская легкоатлетическая федерация (ИААФ) — одна из самых богатых в мире. Каждый турнир, как и спортсмен, имеет определенную категорию, свои нормативы и соответственный размер вознаграждения. Так, к соревнованиям серии «Гран-при» допускаются атлеты, входившие лишь в первую десятку мировой классификации.

К примеру, наш ведущий копьеметатель Виктор Зайцев имеет четвертый в мире рейтинговый лист. Личный рекорд, равный 87 метрам 20 сантиметрам, он показал два года назад. К сожалению, недавно перенес операцию стопы и сейчас постепенно только набирает форму. Первый его старт в нынешнем сезоне обнадивляет: на международных легкоатлетических играх «Рейнвик геймс» в столице Исландии В. Зайцев был третьим.

Возвращаясь к спорту, заметим, что в нем обязательно бывают не только успехи, но и неудачи. И не всегда удается получить планируемые дивиденды. Но это повод для того, чтобы отказываться от очередных стартов.

Выручают спонсоры. Не могут сказать об огромной помощи и поддержке, оказываемой им производственно-коммерческим центром «УзбекФорм», его президентом Бахтияром Талкибаевым, генеральным директором Камиллой Ковтуновой. В течение нескольких лет этот коллектив шефствует над сборной Узбекистана, выделяет средства на поездки и участие копьеметателей в различных турнирах.

Вы ящили дело по душе, а удалось ли в свое время реализовать свои спортивные намерения?

Лучший мой показатель — четвертое место на Всесоюзной спартакиаде школьников в 1976 году, — улыбнулся Ш. Капкаев. — По тому была травма руки, и спортом пришлось расстаться. После окончания Узбекского государственного института физкультуры занялся тренерской работой и вскоре увидел результат своего труда — троим моих воспитанников из Узбекистана вошли в сборную Союза. Новые времена диктуют сегодня новый подход ко всем сферам жизни, в том числе и спортивной. Поэтому роль менеджера для меня стала такой же близкой, как и призвание педагога.

ОРГАНИЗАЦИЯ поможет открыть в Москве: фирму; Т. О. О.; Ч. П.; акционерное общество (открытого или закрытого типа). Стоимость расходов составит 500 долларов США. Предоплата 300 долларов США. При себе необходимо иметь паспорта учредителей. Наш телефон 33-76-78 или 32-58-10.

Грани реформы

СВОЯ УНИФОРМА БОЛЬШЕ К ЛИЦУ

На НПО «Узэлектрашпарат» прошла очередная премьера «спектакля». Но уже не по проведению классиков драматургии, к которым трудовые коллективы испытывают особое пристрастие. Состоявшаяся здесь демонстрация мод вылилась в настоящее театральное представление, с присутствием естественных, главными персонажами, декорациями, сменой сюжетных поворотов.

Дело в том, что на предприятии к любому мероприятию относятся не формально, стараются его провести так, чтобы оно превратилось пусть в небольшую, но праздник. А показ рабочей одежды, которую смастерили и пошили на объединении, событие само по себе из примечательных.

То, что создали работники швейного участка во главе со своим начальником Ольгой Копыловой, можно смело назвать коллекцией: художественное конструирование, стиль, дизайн — все это плод их творческой фантазии. Они представили около двадцати различных вариантов одежды, способных подчеркнуть индивидуальность рабочего, учитывая особенности его профессии. В показываемых моделях нет ничего лишнего, напоминая бы в них «робу» в привычном понимании. Вместо унылой темной гаммы «дубленки» сплетены яркие расцветки сарафанов, платьев, халатов. Для мужчин комбинезоны, куртки, костюмы из легкой нежнейшей ткани со множеством строчек, карманов. Для представителей каждой службы — своя форма. Та, что отбарабанила себя сами рабочие из преданных им эскизов.

— Мне нравится мой костюм, — говорит слесарь-ремонтник механического цеха В. Ларьков, после его демонстрации на подиуме. — В нем трудиться одно удовольствие. Удобен, практичен, красив, моден. Я чувствую себя в нем даже помолодевшим. Для человека моей спе-

циальности всегда проблема, куда сложить многочисленные мелкие инструменты, которые нередко теряются. А так я их разложил по карманам, все под рукой.

— И я доволен комбинезоном, — поддержал разговор слесарь-наладчик гальванического цеха Анатолий Гршнин. — В таком и на свидание пойти не стыдно. Ни в какое сравнение не идет со спецовкой, что носил раньше. Поступала она по моде, или в куртку рукава по колено, или длинная такая, хоть подворачивай в поясе. Попробуй, выбери, если прислали спецодежду чужим одного размера. А ныне наш швейный участок наподобие элегантным, а ткань использована плотная, стойкая к высоким температурам, химикатам. В скором времени на головном заводе планируют открыть прачечную, где можно будет сдать спецодежду на стирку. Так что проблем с внешним видом не предвидится.

— Психологами давно подмечено, что от того, как одет человек, зависит его настроение, самочувствие, наконец, производительность, — говорит генеральный директор НПО «Узэлектрашпарат» А. А. Алимбаев. — Выглядишь как создание спецодежды, так как сейчас, когда идет переоснащение производства, ощущение его новейшим обо-



Коллектив «Узэлектрашпарата» никогда не стоит на месте. В настоящее время готовится к акционированию

Л. КУЧЕРЕНКО, наш корр.

НА СНИМКЕ: демонстрация рабочей одежды, созданной на НПО «Узэлектрашпарат».

Фото В. БАГАЕВА.

Образование

ХЭЛЛОУ, АМЕРИКА

Эти слова скажут, ступив на американскую землю, старшеники из Узбекистана, отправившиеся на учебу в США. Такого права удостоены 55 посланцев из всех областей республики и Каракалпакстана, пройдя специальный тестовый отбор. Эту возможность им предоставили представители центра по сотрудничеству в области образования и изучения языков «Акселс» из США. Они прибыли в Узбекистан с благородной миссией — осуществить ряд программ по обучению одаренных школьников, хорошо владеющих английским.

Министерство народного образования республики организовало встречу с отбывающими на учебу ребятами и их родителями. На ней со словами напутствия обрати-

лись к школьникам министр народного образования Джурджуллаев и посол США в Узбекистане Генри Лия Кларк. Было отмечено, что акция проводится в рамках договора о сотрудничестве в области образования с американской стороной, которая взяла на себя все расходы на проезд и пребывание учащихся в США.

Проводить отъезжающих пришли и их сверстники, совсем недавно закончившие обучение в американских школах и вернувшиеся домой. Год назад 48 таких же счастливиц отправились за океан — набираться знаний в престижных школах и колледжах. Целый год рядом с ними не было их близких и родных, но тепло родного дома ребята нашли в американских семьях.

Трудностей было немало. Приходилось овладевать не только языком, но и постигать другие «науки». Учиться, к примеру, организации своего рабочего времени и отдыха, уметь быть самостоятельными. В учебе все ребята показали целеустремленность и старание и вернулись домой, обогатившись прочными знаниями.

— Наша задача — в полной мере использовать накопленный багаж знаний учащихся на благо их будущих профессий, чтобы в стенах родных учебных заведений они бы приобрели профессиональные навыки переводчиков и других нужных нашей республике специальностей, — сказал министр народного образования Джурджуллаев. — В связи с этим на базе ряда вузов мы планируем открыть лицей для таких одаренных школьников.

БРОКЕР — МЕНЕДЖЕР. ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

УЧИТЬСЯ НАДО ТАМ, ГДЕ ДАЮТ ЗНАНИЯ, И НЕ СТОИТ ПОКУПАТЬСЯ НА МОДНУЮ ТЕРМИНОЛОГИЮ

Расширению экономической свободы способствует указ Президента Республики Узбекистан от 21 января 1994 года. Выступая перед депутатами Бухарского областного Совета, И. А. Каримов подчеркнул, что данный указ и последующие документы, принятые правительством, поднимают на более высокую ступень проводимые в нашей стране экономические преобразования. Ответственный этап реформ требует и качественных изменений в экономическом образовании.

Сегодня наблюдается тенденция развития все новых и новых бизнес-курсов. Рекламные объявления пестрят многообещающими призывами к молодым освоить за несколько месяцев, а иногда и неделю, курс менеджмента, маркетинга. В условиях коммерциализации образования это закономерный процесс и с каждым днем будут создаваться новые курсы, которые будут привлекать все больше и больше студентов. Этот вопрос для тех, кто организует курсы, кто приглашает к обучению широкие массы.

А как быть покупателям знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний?

Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Вопросы о покупке знаний? Как не попасть в сети тех, кто навязывает на популяризации знаний? Опыт работы в учебно-научном центре «Корчалоу» свидетельствует и о том, что сюда приходят люди в поисках знаний, за которые они однажды уже платили деньги. Как ни парадоксально, приходит и те, кто, окончив 2-3-месячные курсы по экономическим курсам, в будущем организуют курсы по обучению широкие массы.

Точка зрения ЧАСТНЫЙ НОТАРИУС

Общезвестно, что во многих высокоразвитых странах не предпринимается ни одного серьезного шага без консультации юриста. Например, нотариус является таким же доверенным лицом семьи, как и врач. Практика показывает, что и в нашем обществе возникает острая необходимость в подобных специалистах. Я имею в виду юристов, занимающихся частной практикой. Сужу об этом, исходя из собственного опыта. Несколько лет назад мы открыли фирму по оказанию юридических услуг. Число наших клиентов постоянно растет. Но в последнее время люди все чаще обращаются к нам с вопросами, которые находятся в ведении нотариальных контор. Почему им мы не можем. И потому они опыт становится в хвост длиннющей очереди к государственному нотариусу.

Нагрузка у нотариальных контор заметно возросла, потому что с развитием рыночных отношений их компетенция расширилась. Если три года назад нотариусом в основном удостоверялись сделки купли-продажи, дарения автотранспорта, доверенностей, то нынче перечень документов, оформляемых здесь, довольно обширен. Сама жизнь диктует новые правила. Мы переходим на иной, более высокий уровень правовых отношений, соответственный растет и правовая культура населения.

В последние годы в нашей республике принят ряд законов, способствующих развитию сферы предпринимательства, частного бизнеса. Появились и различные виды собственности: государственная, коллективная, частная. Соответственно резко возросло число операций, осуществляемых между ее владельцами. Оформлением документов большинства таких сделок занимается нотариат. Это договоры займа, займа под залог имущества, найма, аренды, дарения, предоставления в бессрочное пользование имущества, гарантии, купли с определенным условием любого вида имущества. Это лишь малая доля тех нововведений в деятельности нотариуса, что возникли в последнее время. Есть и ряд других сложных вопросов. Возьмем, к примеру, простую ситуацию. Раздел супружеских, но не только личной, но и общей собственности. Сегодня это может быть предприятие, фирма, оборудование, инвентарь, или — право на наследство, опять-таки как личной, так и частной собственности. Доверенность на управление предприятием, на

распоряжение ценными бумагами, участие в качестве акционера в доле какого-либо предприятия. Это все совершенно новые явления в нашей жизни, в деятельности нотариуса. Но ведь, кроме этого, существует целая отрасль деятельности, связанная с развитием рыночных отношений. Ну, например, вексель. Гражданин мало кто из наших граждан представляет, что это такое. А завтра мы столкнемся с этим вплотную.

Говорю об этом столь подробно не случайно. Уже сегодня можно представить, насколько увеличится объем работы нотариальных контор после того, как механизм рыночных отношений будет запущен в полную силу. Выход из подобной ситуации видится один — увеличение числа нотариальных контор, причем, не только государственных, но и частных. В нашей республике немало юристов, которые загружены работой не в полную меру. Они могли бы заняться частной практикой, имея, конечно, на это лицензию. Контроль за частным нотариатом осуществляло бы Министерство юстиции.

Есть опасения, что частный нотариус в целях личного обогащения будет осуществлять сделки, противоречащие закону. Вряд ли это будет возможно. Во-первых, он будет находиться под контролем, во-вторых, навсегда может лишиться лицензии, в-третьих, несет личную ответственность перед клиентом. К тому же существует мировая практика частных нотариальных контор, из которых мы можем позаниматься лучше. Хотелось бы отметить и то, что материальные расходы по организации таковых возьмут на себя юристы, купившие лицензию. Так что больших расходов со стороны государства в этом случае не предвидится. Разве что расходы по содержанию контролирующего органа юстиции. Но ведь за осуществление нотариальных действий взимается госпошлина. К тому же нотариус будет выплачивать налоги с доходов. В любом случае, на мой взгляд, дело это выгодное и для государства, и для его граждан, которые томаты сегодня в длинных очередях.

Уже сегодня многие фирмы юридического профиля готовы заняться частной практикой. Необходим закон, позволяющий осуществлять это на деле, и мы, юристы, надеемся на его появление.

З. НУГМАНОВА, юрист.

СП

«ВИРТЕХ»

осуществляет контрактные поставки за СКВ любой оргтехники (компьютеры, принтеры, факсы, сканеры, компьютерные аксессуары и т. п.)

Поставка в течение двух недель.

Цены ниже рыночных.

Телефон: 39-47-60, 39-47-55

Факс: 39-47-76.

Мир творчества

ПОЧИТАТЕЛЬ ТЕАТРА, или Портрет с пристрастием

Возможно, покажется странным, что художественного руководителя ТЮЗа Наби Абдурахманова называют почитателем театра. Но не будем спешить с выводами. Давай поближе познакомимся с ним поближе. И повод для такого оценочного суждения тоже есть. На днях Наби Абдурахманову присвоено почетное звание «Заслуженный артист республики».

Тот, кто не в первый раз оказался в этом театре, конечно, успел заметить, что художественный руководитель — вовсе не Некто, кого нельзя ни увидеть, ни услышать, кто разве лишь после премьеры появляется на сцене перед народом. Наби Абдурахманов перед каждым представлением дергает ремень, Краткую, не заученную: о самом спектакле, о зрителе, о театре, а главное — о нашем почтительном любовном отношении к нему. Итак, художественного руководителя театра юного зрителя всегда можно увидеть и услышать.

Почтительное отношение к театру, как бы обязательное для всех, кто живет театром, для многих деятелей культуры обернулось своей обратной стороной. Не они служат театру, а тот служит их амбициям, их карьере, их тщеславию. И это очень сказывается на жизни творческого коллектива. Как правило, в такого рода театрах ситуация весьма плачевная. Питер Брук относит такого рода заведения к неживым театрам. У Абдурахманова сначала театр, потом все остальное. Говорит, вначале было слово. В кодексе театра у Наби идут от Станиславского: вначале — «главное событие».

И это не случайно. Как ни печально и, может быть, ни парадоксально, среди современных режиссеров немного грамотных, читающих. Профессионально относящихся к своему делу. Конечно, не всегда грамотный режиссер обязательно талантлив, но профессиональная основа, «язык» обязательны для всех.

Наби Абдурахманов знает, что такое школа, знает, что такое теория и как все эти знания превращает в театр. В его особом, уважительном отношении к науке о сценическом искусстве оплетя же видится почтение и понимание профессии режиссера, почтение к театру.

Он неуемный ревнитель театральной «науки». Знает всех современных вехий, касающихся жизни театра. Как с «дешевой» стороны, так и изнутри. Свет, костюм, грим, бутафория, декорация — для него все это одинаково важно и нужно. И конеч-

концепции спектакля, «установка» творческого коллектива. Театр для близких людей становится театром для всех молодых людей Ташкента (разумеется, и для всех, кто оказывается в студии).

Смена концепций не всегда происходит безболезненно. На мой взгляд, не обошлось без перебора с «масштабами». Чувствуется стремление к гигантомании. Возможно, не всем пьесам требуется такой пересмотр. Однако в театре есть особая «буферная» зона, своеобразный почитатель почитателя. Это друг, коллега, жена Наби Абдурахманова — режиссер театра Гимназия Кашаева. Спектакли Наби — в противовес представлениям Наби — компактные, лаконичные и, может быть, не по-женски рациональные. Но о ее спектаклях разговор особый. Здесь нам кажется важным то, что Абдурахманов в ТЮЗе не просто автор своих постановок, но и руководитель театра, где должно быть место разным спектаклям, разным режиссерам. И работа в театре автора спектаклей для самых маленьких зрителей — режиссера Мустафина, и творческий диалог с Риммой Кашаевой — это уже как бы стратегия и тактика, а по большому счету — его театральная, репертуарная политика, которая, хорошо это или нет, но — тоже забота Наби.

Хотя кажется, для него нет проблем с тем, что ставить. Он с ходу готов назвать ему сегодня же хотелось бы осуществить. Но нормальная театральная жизнь — это всегда непредвиденные решения, поиск и обязательная неожиданности. Реакция Наби на такого рода неожиданности вполне предсказуема. Все что угодно! Если только не в ущерб театру и его утверждающемуся имиджу.

За Наби Абдурахманова можно быть спокойным. Он не из тех режиссеров, у кого почтение к театру оборачивается часто почтением к собственной персоне. Хотя совсем не просто оставаться просто почитателем театра.

К. АРТЫКОВ, театральный критик.

НА СНИМКЕ: выпальщики «Чустая» и акционерного общества «Чевар».

Фото Ш. КУРВАНБАЕВА.



(УзА).

ПОЕЗД ФОНДА «ЭКОСАН»

Поезд Международного фонда экологии и здоровья Узбекистана «Экосан» отправился из Ташкента в Сырдарьинскую и Джизакскую области. В очередной рейс выехали высококвалифицированные врачи, специалисты ведущих клиник республики. Основная задача, стоящая перед ними, — проведение профилактической работы по предупреждению инфекционных заболеваний. Планируются выезды в отдаленные районы и кишлаки. По мере необходимости населению будут оказываться первая медицина и консультативная помощь. Для этого поезд укомплектован всем необходимым диагностическим и лечебным оборудованием. Группу ташкентских специалистов медицинскому персоналу также своих коллег из местных лечебных учреждений с передовым опытом профилактики и лечения инфекционных и детских заболеваний.

Организаторы рейса из фонда «Экосан» ведут с собой гуманитарную помощь для населения двух областей.

(УзА).

К 50-летию Победы
СЛАВНЫЙ ПУТЬ ВОИНА

Первый бой — он труднейший... Выпускники Ташкентского пулеметно-минометного училища Александр Величко учился в окопе, ожидая сигнала к наступлению. Вадрогула земля, полетели снопы огня и металла. Вслед мощным орудиям залпам зажигались дымовые шашки, Днепр окутался дымом. Солдаты бросились к погонимым полтам и поплыли к острову. Накрытый плотным огнем заслоном, враг словно онемел, но, опомнившись, открыл ответный огонь. Фонтаны воды стали подниматься, ветерком дымовую завесу постепенно отнесло к острову, и это было на руку нашим бойцам. Выбравшись незамеченными на берег, они сразу пошли в атаку. Прыгая за береговые кручи, цепляясь за каждую складку земли, перебегая от дерева к дереву, разили фашистов. На следующий день пехотинцы выполняли и вторую половину важной задачи: форсировали реку, быстрыми и решительными действиями преодолели упорное сопротивление противника, захватив тактический плацдарм на правом берегу Днепра. Однако на этот раз им пришлось очень туго. Только, изрядно потрепав, отогнали врага, как пошли немецкие танки. Александр Величко и его друзья появились в самых опасных местах, пробивая из бронированных ружей броню ползущих танков. Бросали гранаты и бутылки с зажигательной смесью. Бои дрались до тех пор, пока не подошли наши танки, переправившись через Днепр чуть ниже, и обрушив на врага мощный удар. В том бою бронированный Александр Величко был ранен: осколком, оставшимся в теле бойца в том памятом сражении в сентябре 1943 года, напоминают о себе и поныне. За битву на Днепре, проявленное мужество и бесстрашие Александр Величко был награжден медалью «За отвагу». После госпиталя А. Величко направляется в другую воинскую часть, наводчиком минометного расчета. Бои на реке Ингулец, за станцию Долгищево, за освобождение Кривого Рога особенно запомнились Александру Величко. 15-я стрелковая дивизия, в которой он служил, стала гвардейской. Александру вручили наградный знак гвардейца, а за храбрость и отвагу, проявленные в бою, орден Славы III степени. Весной 1945-го началась битва за Берлин. Отважные минометчики уничтожили два станковых пулемета противника, одним из первых форсировали реку Нейсе. Расчет открыл точный огонь по фашистам и помог пехотинцам выполнить боевое задание. Бой был кровопролитным. Гитлеровцы заминировали подступы к реке. Каждый метр земли простреливался. Командир роты старший лейтенант Владимир Васильевич Ревягин вызвал командиров расчетов старших сержантов Александра Величко, Василия Залукаева, Порфирия Чуйко, Ивана Криво и сержанта Василия Ковригу: «На вас, минометчиков, вся надежда. Постарайтесь сделать проход,

очистить от мин для продвижения бойцов». Стрельба из миномета по небольшому пятку земли требовала большого мастерства, собранности всего расчета. Установив точный прицел, минометчики открыли частый огонь. А через некоторое время по пути за танками уже двинулась пехота. Враг оставил позиции. Наступление продолжалось. В этом бою погиб участник Сталинградской битвы В. Залукаев, тяжело ранен был командир роты В. В. Ревягин. Но боевое задание выполнили. Битва за Днепр и Кривой Рог, бои за Днестровский и Сандомирский плацдармы, Висло-Одерская и Берлинская операции, освобождение Праги — долгий и опасный путь с боями прошел командир минометного расчета гвардии старший сержант А. И. Величко. За боевые заслуги перед Родиной он награжден орденом Славы всех трех степеней, медалью «За отвагу» и другими. Сегодня ветеран несет мирную трудовую вахту в компрессорном цехе ТАПОиЧ. После оформления трудовой пенсии перешел в этот цех, общий же его стаж в авиаобъединении около 45 лет. А. КАШАПОВ, внешт. корр. «Народного слова».

В ИНСТИТУТ—БЕЗ ЭКЗАМЕНОВ

На первый курс Узбекского государственного института физкультуры без вступительных экзаменов и тестовых испытаний зачислены 86 спортсменов. 14 июля в актовом зале этого высшего учебного заведения в торжественной обстановке выпускникам школ были вручены удостоверения студентов. Критерием для отбора претендентов послужили результаты, показанные мастерами спорта и перспективной молодежью на чемпионате мира и континента, международных и республиканских турнирах. Так на деле выполняется Указ Президента республики Ислама Каримова «О мерах поощрения учащейся молодежи Узбекистана». Прием в вузы республики на льготных условиях наиболее одаренной молодежи — одно из ярких свидетельств заботы правительства о подрастающем поколении. Второй год подряд действует эта новая система в институте физкультуры. В стенах вуза готовятся не только опытные тренеры и спортсмены мирового класса. Здесь подготовлено немало физкультурных педагогов, которые занимаются оздоровлением населения. Согласно рекомендациям, подготовленным тренерскими советами совместно с республиканскими федерациями, право учиться в институте предоставляется 11 легкоатлетам. Свои «квоты» получили пловец, баскетболист, гимнаст, теннисист, волейболист, мастера гребли, борцы, фехтовальщики, представители других спортивных дисциплин. Новых студентов тепло поздравил ректор Узбекского государственного института физкультуры А. Хамракулов. От имени наставников перед ними выступил заслуженный тренер Республики Узбекистан Г. Арауманов. (УзА).

ЛЕТОПИСЬ УЗБЕКИСТАНА
Знаете ли вы, что...

...первыми в Средней Азии перекрыты здания железобетонными фермами пролетом в 24 метра было осуществлено на строительстве цехов меднообогатительной фабрики Алмалыкского горно-металлургического комбината в 1960 году.
...первыми кубометры земли на строительстве Сох-Шахмарданского канала в Ферганской области были вынуты 25 февраля 1942 года.
...первый семинар Европейской экономической комиссии ООН по малотонной технологии был проведен в Ташкенте с 15 по 19 октября 1984 года. Его участники — представители европейских стран, входящих в комиссию, а также США, Канады, некоторых стран Азии, Африки и Латинской Америки обсудили актуальные проблемы, связанные с изменениями существующих ныне энерго- и материальных процессов, созданием малотонной технологии в промышленности, окрашиванием загрязненной окружающей среды.
...первая в Средней Азии сельскохозяйственная гидротехническая школа открылась в Ташкенте 2 января 1902 года.
...вступление Узбекистана в члены Международной финансовой корпорации (МФК) состоялось в сентябре 1993 года.
...первыми тысячу кубометров воды агрегаты второй очереди третьего подъема Бабатаской насосной станции на 68-метровую высоту подняли 10 июля 1979 года. Пуск этих агрегатов, поднимающих на такую высоту 840 кубометров воды каждую минуту, позволил улучшить водобеспечение тысяч гектаров земли в Дняркурганском и Куммурганском районах Сурхандарьинской области.
...первая очередь Ангреновского угляного разреза вступила в строй в феврале 1948 года.
...общество «Монголия—Узбекистан» было создано в Монголии в январе 1992 года.
...первый аннотированный указатель «История оршения Голодной степи» составлен работниками Государственной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои в 1956 году. В нем дан подробный обзор более тысячи названий трудов по вопросам ирригации, мелиорации и освоения Голодной степи, опубликованных в сборниках, журналах и газетах, начиная с 1871 года по 1945 год включительно.
...Навоийская область в составе Узбекистана образована 20 апреля 1982 года.
...первая Всесоюзная конференция искусствоведов, музыкантов, востоковедов, посвященная современному состоянию, актуальным проблемам и перспективам изучения музыкальных культур стран Азии и Африки, состоялась в Ташкенте в апреле 1979 года.
...первые опыты по искусственному разведению рыбы в Средней Азии были проведены ташкентским купцом Текиновым в 1898 году. В марте этого года он впервые завез в Ташкент оплодотворенную икру лосося, форели и других рыб и, получив из нее мальков, запустил их в свои пруды.
...первые Узбекистан свои достижения в области народного хозяйства, науки, культуры продемонстрировал в Швеции во время Дней культуры СССР, проходивших в этой стране с 18 по 24 октября 1975 года. В эти дни в Стокгольме состоялись выставки, демонстрировались узбекские кинофильмы, выступал ансамбль народного танца Узбекистана «Бахор».
...первая в Средней Азии автодорожная выставка была проведена в Ташкенте в мае 1929 года.
...первый советско-индийский симпозиум по теме «Передача научно-технических знаний и независимое национальное развитие» состоялся в Ташкенте в октябре 1979 года.
...первая в Средней Азии консервная фабрика открылась в Ташкенте 19 августа 1912 года. Эта фабрика предпринимателя А. К. Якимовича стала выпускать овощные консервы: фаршированные кабачки, перец, баклажаны, фаршированные томаты.
...первый Международный семинар по проблемам охраны подземных вод от загрязнения и истощения был проведен в Ташкенте 16—18 декабря 1990 года. В нем приняли участие специалисты-гидрогеологи СССР, Болгарии, Франции, Польши, Канады и других стран.
...первая Всесоюзная научно-техническая конференция по проблемам повышения эффективности использования автотранспорта и автомобильных дорог в условиях жаркого климата и высокогорных районов состоялась в Ташкенте в октябре 1982 года.
...первые в Узбекистане технологические получения мела из отвалов, скопившихся на Деканабадском месторождении строительного камня, ученые и специалисты республике разработали в апреле 1993 года.
...Китавский район в Кашкардарьинской области образован 29 сентября 1928 года.
...первое переселение немцев в Туркестан началось в 1879 году, когда сюда пришло около ста первых немецких семей с Поволжья, где они до этого уже проживали, но были вынуждены уехать оттуда в результате начавшегося голода из-за страшной засухи.
...первую продукцию Бурчумулдинский гранитный завод «Алмаз» выпустил в январе 1990 года.
...первые в стране комплексы автономной кислородно-факельной плавки были внедрены и освоены на Алмалыкском горно-металлургическом комбинате в 1974 году.
...первые концерты ансамбля песни и танца имени Зебо Ганиевой, созданного в Ташкенте из бывших фронтовых артистов, состоялся в декабре 1983 года.
Собрал и составил В. ТЮРИКОВ.

Наше здоровье
СЛЕДИТЕ ЗА ЖИВОТНЫМИ, И ВЫ НЕ ЗАБОЛЕЕТЕ

«Выгуливать в парке собак запрещено. Штраф...» — такую надпись можно увидеть практически в любом городском парке или сквере. И несмотря на это, собак в них полно. Взять хотя бы один из центральных парков — им, Улугбека. Ну и что? — скажете вы. А то, что, во-первых, действительно абсурдным является факт, когда «выгуливают» собак — это же не место для отравления собакых тушек. А во-вторых... Впрочем, поговорим об этом подробнее. Дело в том, что по поводу правильного содержания домашних животных санитарные врачи давно бьют тревогу. Почему? Потому что далеко не все любители домашних животных и их содержания, да еще регулярные сезонные прививки и то делают далеко не каждой домашней собаке. Так ли уж это важно? Важно, потому что именно сегодня санитарное здравоохранение, как говорится, стоит на страже — ведь мы то и дело слышим по радио и телевидению о возникающих вспышках особо опасных инфекций, которые в бытность СССР считались уничтоженными. Но дело в том, что иногда эти инфекции можно сравнить со спящим драконом: срубив одну голову — через какое-то время вырастает новая. В нашем случае это объяснимо — ведь большинство вирусных объективов существует в дикой природе. Мы потому так заостряли внимание именно на собаках и кошках, что они чаще всего и служат звеном, связующим челове-

ческое общество и местность, отдаленную от мест проживания человека. Собаки и кошки заслуживают особого внимания потому, что они чаще всего подвержены, например, такой неизлечимой болезни, как бешенство. — Сейчас как раз приближается сезон, благоприятный для развития вируса бешенства в дикой природе, — рассказывает главный врач Республиканской санитарно-эпидемиологической станции Насир Джурраевич Джурраев. — Те, кто содержит дома собак или кошек, должны проявить внимательность к своим питомцам. Особо это касается сельской местности, ведь там, на окраинах кишлаков, особенно в степях и предгорных районах, по ночам нередко в «гости» к дворовым животным заглядывают волки, шакалы — прямые переносчики заразы. Контакты сторожевых собак с такими «гостями» нередко ведут к беде. Как узнать, заразились ли животное и надо ли его опасаться? Заразившись бешенством пес, например, сидевший ранее на привязи и исправно охранявший дом, непременно переберет свою привязь и сбегает. Причем бежит его подобен полету стрелы — он стремителен, тело от головы и до хвоста вытянуто в струнку. Маршрут его — только прямо, через любые препятствия, никогда не сворачивая. Не дай Бог, попадется на пути ему в это время. Как ни прискорбно, но заболевших животных приходится уничтожать, потому что для людей они являются источником опасности. При чем вовсе необязательно, чтобы собака укусила. Попадая на слюны больного живот-

По законам милосердия
ДЕТСКИЙ ДОМ—ЗАБОТА ОБЩАЯ

Многие предприятия и организации Хорезмской области взяли шефство над детским домом города Хивы. Верными опекунами живущих здесь ста мальчиков и девочек стали работники областного управления внутренних дел. Эти люди не ограничиваются только материальной помощью детдому. Они приглашают детей погостить в своих семьях в праздники, отмечают дни рождения ребят, часто сами приходят к ним в гости, чтобы поинтересоваться их делами. Этим людям не ограничиваются только материальной помощью малообеспеченным семьям, сротам, инвалидам. Только за минувшие полгода на эти цели было израсходовано более 10,5 миллиона сум-купонов. (УзА).

НА ИГРЫ ДОБРОЙ ВОЛИ

Десять ведущих спортсменов Республики Узбекистан, занимающих высокие места в международной классификации, получили приглашение участвовать в Играх доброй воли. Эти традиционные международные состязания, которые пройдут в Санкт-Петербурге с 21 июля по 8 августа, собирают сильнейших мастеров мирового спорта. Игры доброй воли были задуманы как встреча спортсменов СССР и США. Но уже после первых таких состязаний в Москве в 1986 году организаторы пришли к единодушному мнению, что необходимо расширить «географию». Было решено приглашать на традиционные встречи, которые проводятся один раз в четыре года между летними олимпиадами, сильнейших спортсменов из других стран. Как показали уже следующие состязания в Лос-Анджелесе, новый статус сделал Игры более зрелищными, придал им остроту в борьбе за награды и стимул к достижению высоких результатов. Критерием отбора участников на Игры служат высо-

САМАЯ МОДНАЯ ЕВРОПЕЙСКАЯ ЖЕВАТЕЛЬНАЯ РЕЗИНКА!
Новый продукт STIMOROL
STIMOROL XYLITOL NUTRASWEET
DIOLOL SUGAR FREE CHEWING GUM PEPPERMINT
Только по СКБ. Со склада в Ташкенте.
Тел. (3712) 33-93-84 Fax 33-06-18

РЕКОРДЫ И ДРАМЫ
ФУТБОЛЬНОГО ПРАЗДНИКА

Футболысты Бразилии — чемпионы мира. Теперь уже четырехкратные В основное и дополнительное время финального матча с итальянцами они сыграли ничью — 0:0. Впервые в истории футбола судьба золотых медалей решалась в серии одиннадцатиметровых. Счет по пенальти — 3:2. И все-таки справедливость восторжествовала. По статистике мяч на половину поля бразильцев в каждой игре переносился в среднем в два раза реже, чем у ворот их соперников. Игроки в оранжевых футболках во всех матчах чемпионата сражались ярко и вдохновенно. Выиграли в пяти матчах и лишь одну встречу группового турнира со шведами свели вничью. А итальянская команда? Лишь в последний момент игроки «Скуадры аzzурри» сумели пробиться в следующий этап чемпионата. Здесь, от них ждали другой футбол. Но и в матчах с нидерландами, испанцами и болгарами они не имели игрового перевеса — побеждали больше за счет характера. А вернее, благодаря пресловутой Господней удаче — от этой напиздрочной удаче в футболе зависело очень многое. Но в финале-то итальянцы покажут, наконец, чемпионский футбол, предсказывали эксперты. Не показали! Бразильцы и в финале играли в свою игру. Они атаковали всей командой. Ромарио, Бебето, их партнеры создали как минимум десяток стопроцентных голевых моментов. Но мяч попадал в штангу, в голкипера, в ногу защитника — и никак не влетал в ворота. Конечно, футболисты итальянской команды оборонялись как всегда, дружно и самоотверженно. Но не было на этот раз в их действиях традиционной гибкости, слаженности, уверенности в себе. Они явно уступали соперникам в индивидуальной бор-

«нефутбольной» Америке мировой футбольный чемпионат побил множество очень серьезных рекордов. И самые главные — по доходам и посещаемости. От американцев — рекордсменов спортивного бизнеса — вполне можно было ожидать побед, так сказать, на финансовых фронтах. Но кто, скажите, мог ожидать, что в США, где, по сути, почти нет футбольных бешельчиц, стадионы в каждом матче мирового первенства будут заполняться до предела? Накануне четвертьфиналов на матчах чемпионата побывало более трех миллионов зрителей. Рекорд, установленный на предыдущем Кубке мира ФИФА в футбольной Италии, перекрыт на полмиллиона. Между прочим, почти каждая из девяти спортивных арен, где проходит матч мирового первенства, размещены не там, где мы привыкли. Во всех «футбольных» странах главные стадионы всегда ставили в престижных районах — в центре города. А у американцев они — почти всегда — на окраине, в пригороде. И вот, представьте себе, люди из далеких семей отправляются в далекий путь, чтобы провести время «на футбол». Эта американская привычка — «ходить» на стадионы с женами, детьми и с позволения установить еще один рекорд мировых чемпионатов. В США не особенно благополучно на фронте борьбы с преступностью, с подростковыми правонарушителями. Но ни один матч турнира, и счастливо, не сопровождался актами бесцельного вандализма. А ведь проблема эта достаточно серьезна во всем футбольном мире — и для «импульсивных» итальянцев, и для «консервативных» британцев, и для «хладнокровных» скандинавов, и между прочим, для всех, без исключения, стран бывшего Союза. Многие из нас на экранах телевизоров (а кому-то, увы, живьем) доводилось с омерзением наблюдать, как беснующиеся толпы в экстазе коллективного фанатизма крушат все на своем пути. Индустрия спортивных развлечений в Америке стоит слишком дорого. Это слишком выгодный и престижный бизнес, чтобы организаторы позволили кому-то портить настроение потребителю, готовому выложить деньги на баскетбольное, бейсбольное, футбольное зрелище. Мощная реклама создала устойчивый образ поведения на стадионе и рядом. И теперь, согласитесь, самому неуравновешенному «тнейджеру» не очень-то просто — даже если очень хочется! — устроить дебоши на глазах зрителей. В. ПАПКОВ, наш корр.

НАРОДНОЕ СЛОВО
Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан
Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби БОЯКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Халк сузи»), Эркин ВОХИДОВ, Садахор ГУЛЯМОВ, Мухаммадходж КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Мирракмол МИРАЛИМОВ, Салохиддин МУХИДДИНОВ (заместитель главного редактора, «Халк сузи»), Лев ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахмат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), Шахнат ХАЙЕВ.
Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.
Телефоны: для справок 32-09-87, отдел рекламы 32-09-25.
Депутат редактор В. ЗИМЕНКО, дежурный Л. КОЛЕСНИЧЕНКО.